Fisica Generale II
Corso di Laurea in Chimica

Primo compitino (12 novembre 2005)

1. Su di un anello di raggio R = 0,5 cm è distribuita uniformemente una carica Q = 8,85*10 -7 C. Una carica positiva q’ = -1,25*10 -18 C, posta su una particella puntiforme di massa m = 10 -11 g, è posta al centro dell’anello. Si supponga di sottoporre tale carica puntiforme ad uno spostamento piccolo rispetto ad R, lungo l’asse ortogonale al piano dell’anello. Si mostri che in tale condizioni la particella, lasciata libera, compie piccole oscillazioni intorno al punto iniziale e si determini il periodo di tali oscillazioni. Trascurare la forza peso.
2. Due sfere conduttrici S1 e S2, rispettivamente di raggio R1 = 10 cm e R2 = 2 cm, sono poste ad una distanza molto grande rispetto a R1 e R2 (in modo che ciascuna di essa possa essere descritta come isolata) e sono unite da un filo conduttore. La carica complessiva è q = 6*10-8 C. Si suppone che tale carica sia distribuita con densità uniformi 1 e 2 e che si possa ritenere trascurabile la carica che si trova sul filo.

Calcolare:

a) le cariche q1 e q2 sulle sfere S1 e S2
b) le densità 1 e 2 e i campi elettrici superficiali E1 e E2.

3. La differenza di potenziale tra i piatti di un condensatore piano è 100 V; i piani distano tra loro 1 cm e sono lunghi l = 2 cm.

Un elettrone viene immesso con velocità iniziale v0 = 107 m/s in direzione perpendicolare al campo elettrico.
a) Trovare la deviazione trasversale subita dall’elettrone e la componente trasversale della sua velocità all’uscita dai piatti.

b) Se viene posto uno schermo alla distanza di 0,50 m dall’estremità dei piatti (come in figura), in quale posizione di tale schermo cadrà l’elettrone?
Trascurare la forza peso

(carica dell’elettrone = - 1,6*10-9 C    – massa dell’elettrone me = 9,11*10 -31 kg) 
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4. Una piastra di rame di spessore h = 5 mm viene inserita in un condensatore a piatti piani e paralleli (come mostrato in figura) di area A = 200 cm2 e distanza d tra i piatti di 2 cm.
a) qual è la capacità del condensatore dopo che la piastra è stata introdotta?

b) Se la carica del condensatore q = 10-8 C viene mantenuta costante, si trovi l’energia immagazzinata nel condensatore prima e dopo l’introduzione della piastra.
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